

父亲是条河,流转着岁月,诉说着人世的沧桑;父亲是片海,擎起了太阳,放飞着希望的翅膀;父亲是座山,坚韧起脊梁,挺拔着大地的芬芳。我们都爱,父爱如山,遮阴挡风避凉。本期《九日山》选取了一组父亲节主题的文学作品,与大家一同感受如山的父爱,也让我们把最真的、最深的、最美的祝福送给父亲。



提起父亲,大多数人的印象是老实巴交的农民。奶奶生了6个男孩,作为家里的老大,9岁时候的父亲就开始辍学在家跟爷爷一起种地。当时家里实在穷,坐不起车,每次出门上街基本上是靠着双脚走路。每次赶趟街,来回就一整天,中午一般是在镇上的亲戚家吃个便饭,有时候就买2个馒头,边吃边往家里走。父亲很早就会骑自行车了,据说是上小学时候,找来同学

家的自行车自己学的,还摔了好几个跟斗。后来,爷爷挑了好几担粮食到街上车行,用大米换回了一辆二手自行车。父亲13岁那年在从村里到镇区的路上刚擦到隔壁村的一位懒汉,被讹诈了一大笔钱,卖掉了自行车,留下了阴影,之后好多年就不再骑自行车。

天有不测风云,由于爷爷过世得早,父亲很早就独立承担家务,撑起整个家,照顾6个弟弟妹妹,加上自己的

4个小孩,生活的压力压弯了背,还好父亲比较乐观,凡事看得开,里里外外相处得不错。后来考虑到单纯种田,实在养不起几个娃,父亲利用农闲时间,种起了蘑菇,每天都要起早贪黑去采摘,然后走路到10多公里之外的镇区卖给贩子,考虑到路途遥远,加上身体状况不太好,在亲戚的帮助下,借了点钱,特意去五里街买了一辆脚踏三轮自行车。平时没事的话,三轮车经常是放在蘑菇房里面,它成了父亲形影不离的忠实伙伴,父亲很爱惜它,经常给他保养、擦拭,不用的话,就直接推进蘑菇房上锁。10多年来随经岁月洗礼,但它却依然历久弥新。

初中是在镇区五中就读,由于离家较远,只能选择寄宿,自己每周末回家带咸菜干,每个学期要到食堂交一定的米,父亲总是用三轮车先载晒干了的稻谷到碾米厂,然后把碾好的米送到食堂过称、上缴。高中时候,我到蓬壶三中去念中学,离老家更远了,父亲总是用他新买的三轮车载我到镇区省道边等开往蓬壶的德化班车。三轮车上没座位,父亲特地摆了一把背靠

椅,而我习惯在车上兜风,欣赏乡间小道的风景,从背影看到父亲那整个白了头的碎发。每次我坐着父亲的三轮车上学,总是感觉那么舒坦,在晴朗的日子,我可以看那湛蓝的天空,天上飘着几朵白云。虽然比不上轿车,但有一种浓浓的爱,充满欢乐。虽然它很缓慢,但坐着就感觉到一种温暖,父亲对子女的爱,父亲用瘦弱的身躯,为我们前面遮风挡雨,爬坡的时候,父亲在前面拉,我在后面推。

记得电影《父亲的三轮车》讲述农民工李振业的故事,折射出人心的错综微妙,发人深省,教育我们不要跟别人攀比,不要被虚荣心包裹,父母才是我们一辈子的恩人。如今,虽然家里已经拥有小车,但是一旦有什么事情,容易晕车的父亲习惯骑着自行车出远门,默默地骑着自行车载着我们驶向远方,但不知是多远,只知道这是他肩上的责任和义务。陈旧的三轮车上洒满了沉甸甸的父爱,倘若不经过时间的稀释,又怎么会更加懂得珍惜呢!浅尝辄止,只有到了那一天,才会明白。

## 怀念父亲

南子

父亲,十四年的生死距离,蔓延着我对您无尽的思念。多少次依稀梦里,看见慈爱的您,在那还没拆迁的老房子里忙碌着,醒来,已是泪湿枕巾。那一夜,无助地望着您安详闭上眼睛,那种撕心裂肺的悲痛成了我一生最深的记忆。以后每年清明,母亲和哥哥姐姐们都会带上干净的毛巾,来到墓前,细细地为您擦净灰尘,轻轻抚摸着您慈祥的面容,任泪水肆虐、记忆汹涌。我们还捎去您生平最喜爱的鲜花,在我们无法驻足您身边的岁月里,一路相伴。

听母亲讲,父亲从小家境殷实,后来爷爷在南洋病逝,父亲又因参加革命被抓,命在旦夕,为保住他这一独苗,奶奶耗尽全部家财才把他救了出来。新中国成立后,父亲参加了工作,也开始了我们与父亲聚少离多的生活。

在父亲的履历里,密密麻麻记满了他生平的足迹,更多的是在偏远地区。每每谈到这,母亲都会有点抱怨:一大家子,老的老,小的小,可他就是不愿调回县城,说是那儿更需要人。

父亲是一名忠诚的中国共产党员。在那还没实行计划生育的年代,哥哥是家里唯一的男丁,备受宠爱,可以说我和四姐也是托哥哥的福才有幸来与您相遇。一天夜里,哥哥突发高烧不退,情况危急,无助的母亲急坏了,让人打电话叫父亲赶紧回家。那是上世纪60年代末,父亲担任公社副书记,那晚又正好赶上两拨不同阵营人员相约械斗,情况危急。父亲简单解释了下情况,然后说:公社的人员都跑了,我得留下来,守住阵地。直到有人来接班了,父亲才赶回来把孩子送到医院,医生说孩子再迟来5分钟就晚了。望着孩子,坚强的父亲流下内疚的泪水。

父亲是名豁达的党员。退休的时候,因新中国成立前一份证明材料的缺失,而无法享受离休待遇。家人觉得不公,父亲反倒安慰他们:国家给予我这么多,我已经很知足了,就不要添乱了。婚后,姐妹们经常回娘家去看望他,聊天中父亲经常很感慨:我们都要好好感谢共产党,没有共产党,哪有我们的今天啊!你们一定要好好珍惜,认真工作。父亲一生光明磊落,无论身处逆境或者挫折,其忠厚正直的品格、宁折不弯的傲骨和浓厚的家国情怀一直深深影响着我们,伴随着我们成长、成熟。

父亲是名朴素的党员。记忆中的父亲严肃认真,不苟言笑,但如山的父爱随着岁月的更迭,愈发令人刻骨铭心。爷爷早逝,奶奶老年长年卧床无法自理,父亲从无怨言,从未大声说过她一句;在那个重男轻女传统思想严重的年代,虽然清贫,但父亲省吃俭用,始终秉持女孩更要读书理念,才有了后来我和姐姐们顺利完成学业,走上工作岗位;无论在什么位置,父亲始终视群众如亲人。记得父亲病重卧床后,曾一起工作过的边远山区有一群众得知这一消息,不顾自己患有轻度老年痴呆,搭车到家里看望。那时父亲已无法说话,两人就这样默默看着,默默流泪。

父爱无言,却是我心底最温暖的存在,“从此慢步重宵九,再见音容梦几更。”父亲,在人生的道路上,感谢您对女儿所有缺点和叛逆的包容、无微不至的呵护和周全。您的离去,教会了我懂得珍惜,而我却要用一生去遗憾对您无法弥补的亏欠。愿您和爷爷奶奶在天堂共享天伦,愿您我重逢之时,我依然是你认识的女儿模样。

## 父亲的三轮车

黄仲远

记得电影《父亲的三轮车》讲述农民工李振业的故事,折射出人心的错综微妙,发人深省,教育我们不要跟别人攀比,不要被虚荣心包裹,父母才是我们一辈子的恩人。如今,虽然家里已经拥有小车,但是一旦有什么事情,容易晕车的父亲习惯骑着自行车出远门,默默地骑着自行车载着我们驶向远方,但不知是多远,只知道这是他肩上的责任和义务。陈旧的三轮车上洒满了沉甸甸的父爱,倘若不经过时间的稀释,又怎么会更加懂得珍惜呢!浅尝辄止,只有到了那一天,才会明白。

## 我的父亲

吴琼丽



很久以前就想写写我的父亲了,但总因为各种原因而迟迟没动笔,今天提起笔来,竟有些生疏了……

我常遥想起那些父亲归来时自行车车轮声叮当响起的时候,遥想起我和父亲一起割麦拔花生的时候,遥想起父亲在灯光下批改作业的身影,也常遥想起父亲教导我时严厉的目光和难得微笑的脸……常遥想,是游子的一种温暖的寄托,是漫漫牵挂中的一缕缕情思,一点点慰藉,因为有了想念,于是记忆的闸门打开了,往事历历在目。

记得那是物质不那么充足的时代,家家紧衣缩食,要吃上一顿干米饭还是挺难的,就更别说是一碗面条了,有一次,家里好不容易有了点面粉,父亲为了解孩子们的馋,就刀切面条煮给我们吃,我记得当时父亲不言不语,低着头很细心地在切面条,切面条的桌子是他常常在写春联的桌子,很高很牢固,父亲人也高,站在桌子旁边,我须抬起头才看得清他的脸,我当时看到了父亲努力切面的脸,我能体会到父亲是疼爱我们的。当面条煮好了,我们吃着香喷喷的面条,别提心里有多高兴了,我用筷子夹了一些给父亲吃,父亲当时就笑了,这个笑容在我心里定格成永远。

也永远记得父亲第一次对我发脾气,那是一个温暖的午后,我当时正和邻居同学玩着,玩得正起兴时,忽然妈妈兴冲冲地跑来对我说:“妞妞,你爸爸给你买了一件新衣服,快回去看看。”我一听,心里甭提有多激动了,就一溜烟跑回了家里,进门一看,只见一件浅蓝色的短风棉衣映入眼帘,不知怎的,我顿时蔫了,情绪大跌,好像一个五彩缤纷的梦破碎了,“我不要这种颜色,我要红色的”,我带着哭腔大声嚷嚷道,父亲显然被我的这种情绪激怒了,他虽然没有解释这种颜色较好看,但我从他的表情中分明看到了一种想法,后来衣服是又拿去换了艳红色的,但父亲生气地说了以后也不要给我买衣服之类的话。这风波虽时过境迁了,但我至今想起仍十分悔恨,其实那件浅蓝色的短风棉衣挺好看的,相反地,红色的俗气了!可惜我意识得太晚了,特别是父亲的用心良苦。之后我成为人母,体会到了当父母的艰难,有些思想和孩子也有格格不入的时候,但终归父母的心都是为了孩子好的。

我的父亲爱吸烟。记得闲暇时他常坐在房顶的天台上抽烟解乏,他常叫我去买“乘风”牌的香烟,这种烟便宜,可能味道也不错,他很喜欢吸这牌子的烟,很少看见他吸那种临时卷的烟,看到父亲被烟熏黄的指甲,你就可以知道他的烟瘾有多大了。这样子,要戒烟是不可能的吧?但出人意料的,父亲戒烟了!他的理由是家庭经济收入低,生活拮据,所以就戒烟了!省点钱用在其他生活所需上面更好。父亲的戒烟也让我懂得了他是有多爱这个家的!在五

星中学读书时,生活困难,还有三个孩子,母亲当时还在农村务农,那段时间父亲是又当爹又当妈的,记得中午煮干米饭,紫菜汤里加一个鸡蛋,孩子们就吃得可欢了!而父亲常常吃不上鸡蛋,就喝了几口汤,他就这样忍饥挨饿地拉扯我们几个孩子长大,像这样的事还很多,都是我记忆里珍贵的东西。

印象深刻的一件事情是:父亲刚从五星中学调到新营中学时,门口有一堆麦子之类的东西堵住了车子,父亲什么话也没说,一声不响地拿起扫帚扫开了一条路,车子得以进入校园。有天晚上满是杂草的操场上起了一场大火,我跟母亲赶紧去灭火,记得灭火回家后我朝正躺在床上的父亲说:“火灭了!”父亲脸上露出了欣慰的笑容,好像在夸我懂事了,我当时很高兴,永远也不会忘记父亲的笑容。父亲作为新营中学的校长办了不少实事,这些都是全校师生有目共睹的,我敬佩我的父亲!

光阴似箭,岁月如梭,父亲退休后,也闲不下来,他说找点事做生活会更充实些,于是又去了板材厂做事,我又何尝不知道他还不是为了这个家呀!每天早晨都要骑摩托车穿过拥挤的车流去上班,中午时间在厂里吃饭,我常问他伙食是否合口味,他的胃不好,但他常安慰我说不错,我知道父亲的辛酸苦累……所幸的是父亲在精神上还是有寄托的,他酷爱写诗,发表过不少的诗篇,他常说老有所乐,说的就是写诗这方面的事。

值得一提的是,父亲有一次还带我去五星中学走了一趟呢!那是他调离五星之后开93届同学会之时,在走五星之时,父亲言谈中无不是对往事眷眷的追忆,毕竟这里有他尊敬的师长、友爱的同事和值得他骄傲的学生……

还记得父亲第一次为我流泪,那还是在我刚学会骑自行车的时候,当时就读学校是在官桥

## 真小气

贺彦豪



撕下六月的日历,南方的天气一天比一天热了,10岁的孙女说:“爷爷,天气这样热,我们该开空调了。”午间的时候,我看了一眼本地电视台播放的天气预报,城市天气23~29度。犹豫了一会儿,我告诉孩子:“现在还不是时候,还不能开空调,一来等清洗了才能开,卫生!二来天不太热,开空调,也费电!”孙女一听噘着嘴,哼了一声说:“真小气!”转过身去,打开电风扇吹风,自顾自扒了几口饭吃。

“真小气!”这句话,像心海里投下一块石子溅起小浪花打湿了我生活的宁静。细想一下,是舍不得花钱呢,还是穷怕了,打磨没了老人的心性。对于穷惯了大半辈子的“50后”我真是哑口无言,叹了口气,心想,本来留下的钱财也是留给孩子的,让她过得好。林则徐说过:“子孙若如我,留钱做什么?贤而多财,财损其志;子孙不如我,留钱做什么?愚而多财,益增其过。”现在既然孙女说出口,如此我若不舍得,就显得我不通人情了。

可是,为了不让孩子输在起跑线上,什么补习班、托管班、旅游,哪一样不是孩子有兴趣学习就去报名,该交的学费我是毫不吝啬,还有学习的文具用品:书包、笔盒、铅笔、水彩笔、圆珠笔、蜡笔、油性笔、橡皮擦、削笔机、固体胶、圆规、美工刀、剪刀、修正带、文件夹、画板等一大堆,哪一件不是孩子说什么就买什么,从不打折扣呢。每次花的小钱累积起来也是一笔不少的开支,爷爷,真小气了吗?孙女自幼娇养,衣来伸手,饭来张口,她哪能懂得人生不易,生活艰难?

从超市回来,今天真热啊!我一路被太阳晒得满头冒汗,一进门,马上打开电风扇,蹒跚的脚步伴着阵风徐徐地吹过来,真凉爽啊!我在心里说电风扇还真有好处,仿佛回到那个夏日蒲扇轻摇的时光。但一想到孙女的话,“天气这样热,我们该开空调了。”一句“真小气”,却让我啼笑皆非。

那年那月,从小挨饿,中学停课,下乡务农,回城就业,成家已迟,只生一个,中年下岗,重操旧业。退休之后,生活好了,一日三餐有鱼有肉,又怕“三高”,只好忍受舌尖上美味美食的诱惑,于是被人视为这人“真小气”。

在我们这一辈人当中,省吃俭用,勤俭节约,是不是“真小气”,我想说的是,一个时代有一代人对待生活的观念,“由俭入奢易,由奢入俭难”。虽然如今生活条件改善了,但仍忘不了过去忍饥挨饿、缺吃少穿、生活困顿的日子。谁说在生活中都能把抠门当成一种绝活来使!小气并非像葛朗台“吝啬”,你看过《红楼梦》第六十七回,“我又不是两三岁的孩子,你也忒把人看得小气了”。黛玉听了这些话,也知宝玉是为自己开心,也不好推,也不好认。是嘲笑?又如《官场现形记》第五十九回:“你们姑太太也太小气了,既然送你皮袍子面子,为什么不送一件新的,却送你旧的?”是调侃?又如周立波《暴风骤雨》第一部十八:“咱们男子汉可别那样小气。”气魄小。是讽刺?然而作家们所说的“小气”,有本质上的差别,不论哪个朝代哪个年月,不分贫富,一句嘲笑的、调侃的、讽刺的话,会让人生无限的遐想呢!

在现实中,“代沟”是一种普遍的社会现象,可是,三代人的代沟,就像一道难以逾越的障碍横跨在我们的面前。

搬家的时候,一张桌子用了多年,既旧又破,儿子说老爸换一张新桌子,可是我舍不得扔掉旧东西,你说,是不是“真小气”。

一群朋友聚餐,散席后,有个人打包,落实“光盘”行动,看他,是不是“真小气”。

难道不肯花钱舍不得旧物,拒绝浪费就是小气?我看不见得,要看情况,要看能力如何。正所谓“锱铢必较”:不要为了很少的钱,很小的事也要计较。也不必“葛屦履霜”。感谢每个人都有一颗平常心,感谢生活让我们过得越来越好。

## 公告

泉州市益人速递有限公司(住所:  
福建省泉州市南安市美林街道观音山物流  
基地成达物流公司院内,法定代表人:郑进  
加):

本局受理洪栋朝的工伤认定申请一案后,依法向你公司邮寄送达《举证通知书》,投递结果反馈因你公司收件人不在收件地址,且无法联系收件人,多次投递未果。现依法向你公司公告送达《举证通知书》。根据《工伤保险条例》和《工伤认定办法》的规定,你公司负有举证责任,如不举证,本局将根据受伤害职工提供的证据或者调查取得的证据依法作出工伤认定结论。你公司应自本公告发出之日起60日内到本局领取《举证通知书》,逾期未领视为送达。特此公告。

南安市人力资源和社会保障局  
2021年6月21日